

►温暖2021 我是辽宁人②

# 男子掉冰窟 消防跳水中徒手破冰救出

“三九四九冰上走”，辽阳一五旬男子在谚语中行走冰面，却“翻车”掉入水中。

冰冷的河水刺骨，一旦救援不及时，男子很快就会有生命危险。

男子挥舞双手求救，路人立即拨打了消防救援电话。

落水的男子身穿羽绒服，在水中有了一定的浮力，这也为他争取了救援时间。

赶到后的消防救援人员一边破冰一边利用救生筏将男子救出冰面，男子目前生命体征正常。

1月9日上午8时46分，辽阳市文圣区太子岛文化风光带观景台附近有一名男子在穿越冰面行走时不慎落水，落入水中男子不断向岸边路人呼喊求救。周围群众在发现这一紧急情况后立即拨打消防救援电话。辽阳市消防救援支队指挥中心接到报警后，立即调派辖区文昌街消防救援站

2辆消防车10名消防指战员火速赶赴现场。

辽阳市消防救援支队蔡四路特勤站站长张学公回忆说：“8时55分，救援力量到达现场后发现，落水人员被困河道中间冰窟内，不时发出呼救声，周围可见破碎浮冰。”

经现场勘察，河道宽约80米，落水人员距河岸约40米。当天辽阳气温，在零下20摄氏度左右，如不及时救援，落水人员随时可能有生命危险。”

时间就是生命，现场指挥员立即对河道冰面厚度、水流方向等进行安全评估，确定救援方案，两名消防员穿好水域救生衣，将水面漂浮绳系在安全腰带上，携带救生圈和安全绳，使用六米拉梯展开救援。但由于河道中间冰层较薄，落水人员体重较大，加之已经湿透的羽绒服，都给上岸带来了很大的阻力，经过几次尝试

后，都未能成功。

“男子用手抓住拉梯，我们使劲把落水的男子往河边拽，由于男子在水里非常不灵活，我们担心冰面承受不住，在这种情况下第一套救援方案最终放弃了。”救援人员王中华说。

现场指挥员立即启动第二套“救生筏营救”方案，由两名消防员携带救生筏在岸上消防员牵拉下，冒着冰面随时会坍塌的风险逐步向被困人员靠近。

但由于落水男子身体已经被冻僵，无法自主爬上救生筏，一名消防员跳入水中，徒手将与被困者阻隔的冰面击碎，将已经趴在拉梯上的落水人员拖上救生筏，拉出冰面。随后与岸边消防员合计将其拉到岸边。9时25分，落水人员被成功救出。

联系家人后，120把他送到医院进一步救治，目前生命体征已经平稳。 辽沈晚报记者 王罡



消防队员将落水男子救出冰面。

消防供图

# 七楼漏水 一楼阳台一夜之间被冰封

1月10日一早，沈阳市铁西区郭家一小区内，一栋居民楼成为居民之间围观的中心。由于七楼住户家中自来水漏水，水从阳台倾泻而下，从六楼阳台开始，向下一直到一楼阳台，全部挂满了像瀑布一样的“冰溜子”，其中一楼住户的阳台完全被“冰瀑布”封死。

居民们赶紧通过社区联系到七楼房主，关闭了自来水阀门，避免水继续流下来。

“冰瀑布”并没有给邻居们造成损失，也没有影响生活，一些居民觉得挺壮观，“还挺好看的。”

## 七楼漏水 一到六楼现“冰瀑布”

“这是怎么了呀！”2021年1月10日一早，沈阳市铁西区二环路附近的郭家一小区内，不少居民都围着其中一栋居民楼。

眼前的一幕让记者也感到惊奇。这栋居民楼一共7层，如今从7楼至一楼，一条直线上的阳台全部结满了冰溜子。

冰从居民楼一直延伸到小区内的地面上，溜光锃亮。一些居民说，“还挺好看的。”

“昨天还没有呢，怎么一夜的功夫就变成这样了呢？”邻居们议论纷纷。

“幸亏没在楼根底下停车，这要是停车就废了。”一位居民感慨并推测，“肯定是7楼家漏水了，一直流下来，冻住了。”

“7楼肇事，1到6楼遭殃了。”有知情的邻居说，7楼住户家里好像并

没有人住，“之前听说是租出去了，后来就不清楚了。”

“昨晚就听见哗哗的水声，但不知道什么情况。原来漏水这么严重呀。”一位买菜路过的居民回忆，当时还有私家车停在楼下，“车主连夜把车挪走了。”

记者注意到，被冰封闭最严重的是一楼住户阳台，几乎被冰瀑布完全封死，甚至看不到窗户。

“挺壮观的。”有的围观居民觉得“冰瀑布”还挺好看的。

居民告诉记者，邻居发现7楼漏水后，一早就向社区进行了报告，社区已经找到房主，将住户家里的自来水阀门关闭，并通知了消防人员，“消防人员正在来的路上。”

## 消防员赶到 花一个小时全楼除冰

上午9时40分，一辆消防车开进小区内，5名消防员下车后面对成结成的“冰瀑布”进行观察，随后进入居民家中查看情况。

经现场检查，居民家中并未有损坏，“需要做的就是将楼上的冰溜子清理掉，避免坠落伤人。”

随后消防员们携带了安全绳、腰带、矛钩、铁挺、大斧等装备开始了分组除冰，“两人负责一二层，两人负责三层以上，还有一人警戒。”

经过一个小时的忙碌，除了一、二层阳台外还有冰没有除净，三到六楼阳台外的冰溜子基本被清理。

现场消防员介绍，一、二层住户阳台玻璃比较薄，而结冰比较厚，如果强行清理，会把玻璃砸坏，给居民

带来损失，“目前不会对居民生活有所影响，经过居民同意，暂时保守清理。等它自然化冻一段时间再处理。”

## 生活没受影响 就是怪吓人的

上午10时许，消防队员在4楼一位阿姨家探出阳台，将4楼阳台外的冰溜子进行了清理。这位阿姨回忆，1月9日自己下午2时从外面回到家中，就发现了楼上有漏水的情况，“我还以为是楼上有太阳能热水器渗水，当时也不太严重，就没太在意。”

然而，让这位阿姨没想到的是，一直到晚上睡觉休息，楼上的漏水也没有停止。

“一直到后半夜，水的哗哗声音越来越大。”阿姨说，本来已经熟睡的自己被水声吵醒，“但是太晚了，也没有办法。”

阿姨说一夜没睡，到了第二天一早，楼上楼下邻居聚到一起，感觉问题严重，到7楼敲门，也没有人。这时大家联系社区，找到了7楼的房主，房主赶到将家里的自来水阀门关闭。

“因为咱们这楼供暖不太好，家家户户都在阳台上挡点纸壳子什么的，为了挡风保暖。”阿姨介绍，7楼房主说确实平时不居住，“听说是家里的自来水管道被冻爆了，导致了漏水。”

阿姨说，好在及时关闭了阀门，楼上楼下邻居都没造成什么损失，也不需要7楼房主赔偿，“生活没受影响，就是怪吓人的。”

辽沈晚报首席记者 吕洋



一夜之间，从一楼到七楼形成了“冰瀑布”。

消防供图

# 两个月停水20回 居民看到“通知”心就慌

“今天停水不？”“通知今天停水。”沈阳沈北新区盛京绿洲小区二期的居民形成了习惯——先在业主群里问管家停不停水，然后确定用不用储备水。“这两个月停水有20回了，看见管家在群里发通知，心里就发慌。”

盛京绿洲小区二期居民自从2015年陆续入住以后，发现小区时常有停水的情况，但一开始居民没有太在意，“我们以为是新小区的自来水在调试，停水是正常情况，所以没有

放在心上。”昨日，居民刘女士称。但最近两年，停水的情况频繁发生，大伙的感觉非常不好，“感觉每个星期都停水，每周停一回有时候停两三次。”

最近两三年频繁停水，居民的生活受到了影响，刘女士的孩子刚上幼儿园，家里经常停水带来了许多不方便。

“因维修盛京绿洲一期18号中区漏点，水压及水量较大，无法顶水维修，需要停水1小时，停水时间10时

40分至11时40分，有提前或滞后供水可能。”这条停水通知是今年1月6日管家发在业主群里的。居民王女士收集了所有的停水通知，“10点40分停水，10点37分发通知，接水都来不及。”

在此前的一天，今年1月5日下午，管家在业主群里发布紧急通知：因维修盛京绿洲一期二期低区管线漏点，水压及水量较大，无法顶水维修，需要停水3小时，停水时间14:50至17:50。

“连续两天停水，这谁爱得了。我统计了，最近两个月停水有20回了，原因大多数都是管线有漏点，因为管线质量太差。再不就是停电等，原因多种多样，但结果我们总是停水，只有一次是清理水箱是正常操作，其他都是故障造成的停水。希望水务公司把小区质量差的管线都进行更换。”

昨日下午，记者致电沈北水务公司询问 盛京绿洲小区二期频繁停水的情况，记者查询该小区两次停水记

录：2020年12月14日从下午4时30分停水至晚11时，12月15日 从上午10时30分停水至下午2时。

沈北水务公司工作人员进行了查询，确认了上述两停水情况属实，“12月14日停水是管线有漏点，12月15日停水是水箱浮球阀有故障。”

对于居民提出更换所有管线确保不停水的要求，沈北水务公司工作人员表示：之前更换过部分管线，至于是不是把所有管线都换了，“这个我做不了主。” 辽沈晚报记者 吉向前